# 總統效應助破歷史大關 實際經濟基本面脆弱

# 2萬點恐見頂

自從美國總統特朗普去年11月當 選以來,美股連創新高,經過多次 「闖關」後,道瓊斯工業平均指數 前日終於衝破20,000點歷史大關。 不過與以往幾次道指里程碑相比, 市場對於這波「特朗普升市」的態 度審慎得多,分析認為當前投資者 主要憧憬特朗普的經濟和基建政 策,實際經濟基本面仍然脆弱,擔 心在當前預測市盈率偏高、息口開 始回升下,在特朗普正式執政的4 年內,美股升幅可能相當有限。

★指前日開市已經升穿2萬點,之後升 155點,紐約證券交易所在收市後不斷傳出 歡呼聲。有場內投資者表示,他等待道指創 紀錄已經很久,形容自己十分興奮。道指自 特朗普當選以來累積升了9%,當中去年11 月22日首次升穿19,000點,再過了42個交 易日後,成功衝破20,000點。

### 對特朗普施政過度憧憬

道指本周上升主要是由於數據顯示美國經 濟增長加快,加上企業業績造好,有助增強 投資者信心。另外,特朗普宣佈復建曾被 前總統奧巴馬否決的兩條輸油管,以及 陸續撤銷監管,促成投資者追捧與製 造業相關的股份。不過有專家認為 投資者對特朗普施政有過度憧憬,忽略了很 多可能會影響大市走勢的因素,例如英國脱 歐、特朗普的貿易保護主義以及歐洲民粹主 義興起等。

## 明年經濟衰退元素湧現

有分析指出,出現這種落差的原因,是由 於投資者對風險的看法出現轉變,他們認為 特朗普的親商路線和基建承諾,可以抵消保 護主義的影響,尤其可以刺激企業盈利。此 外,雖然債息上升傳統被視為不利股市表 現,但如今投資者卻視之為銀行業提升盈利 的契機。

紐約經濟顧問福斯勒指出,過去8年的超 寬鬆貨幣政策令資產價格膨脹,如今企業盈 利增長已開始放緩,企業現金流開始緊絀, 加上債息上升,都構成明年經濟出現衰退的 元素。她更預測,道指未來數年可能都只能 在 20,000 點左右徘徊, 一如 1999 年「破 萬」後的情況。 ■《華爾街日報》/法新社



# 道指里程碑

道指由19,000點升至20,000 點,只花了42個交易日,是 歷來第2快。但由10,000點翻 **倍至20,000點**,前後卻足足 用了18年,比由5,000點升至 10,000點多用了5倍時間

占數	日其

1,000 1972年11月14日

2,000 1987年1月8日

5,000 1995年11月21日

10,000 1999年3月29日 11,000 1999年5月3日

14,000 2007年7月19日

15,000 2013年5月7日

19,000 2016年11月22日

20,000 2017年1月25日

美聯社/路透社





# 道指歷史走勢圖



# 美10%家庭 掌握股市8成財富

上漲23%,前日首度升穿2萬點 收市,令投資者笑逐顏開,但普 羅大眾並不值得慶祝。統計顯 示,2013年全美最富有的10%家 庭,掌握股票市場約80%財富, 屬中產的全國60%家庭僅佔不足 8%,道指上揚實際只令富者愈 富,普羅大眾難以受惠。

人無法從經濟增長受益的主 因。在前總統奧巴馬8年任期 內, 道指上升逾倍, 不過其間 工資幾乎沒有增長,沒受過高 等教育及沒有高端技術的民眾

道瓊斯工業平均指數過去一年 尤其艱難,促使主打民粹政綱 的特朗普上台。分析認為,特 朗普現時的主要挑戰,是如何

紐約大學經濟學者沃爾夫坦 言,股市暢旺與大多數美國人 無關。不過也有意見認為,股 財富過份集中是大多數美國 市向好有利整體經濟,因富裕 業亦會趁機發行新股集資,以 增加投資,創造新職位。

# 小米「虎哥」 跳槽fb助研VR

球副總裁、人稱「虎哥」的巴 拉本周初宣佈辭職,他當時表 示會返回矽谷。社交網站 facebook(fb)總裁朱克伯格前日宣 佈,巴拉將加盟fb,出任虛擬實 境(VR)部門副總裁,負責VR技 術研發,包括監督 fb 旗下 Ocu- Google 任職時已認識他,為慶祝 lus VR 團隊的工作。

佳,行政總裁伊利比剛於上月請 辭,巴拉加盟後除掌管 Oculus 外,更會負責fb其他VR業務。

的 Android 流動作業 系統產品

主管,2013年獲小米招攬加入。 朱克伯格表示,早於巴拉在 巴拉加盟,朱克伯格特意利用 Oculus 由於過去一年業績欠 VR技術製作兩人的合照,在網 上分享,期望兩人合作能為fb帶 來新體驗及更多創意

■《華爾街日報》



#### 文翠珊今訪美 送特朗普酒杯 兩日,她首先會到費城會見共和黨國會 朗普送上蘇格蘭傳統的雙耳小酒杯,寓 談判北美自由貿易協定(NAFTA),英國 議員、之後再到首都華盛頓、與美國總 意雙方的友好關係。 能否順利與美方達成貿易協議實屬疑 問。此外,早前特朗普批評北約,與英 統特朗普會談。文翠珊作為特朗普首位

會面的外國領袖,外界預計兩人將承諾 英美「特殊關係」,重申兩國在全球領 導地位,文翠珊將爭取特朗普承諾加強 雙方貿易關係,為英美自貿協議談判鋪 路。有分析認為,英美在基因食品等問 題上存在分歧,雙方的特殊關係將備受 考驗。

和黨議員發表的演講辭,她將重申隨着 英美兩國均踏入新階段,雙方均有責任 恢復特殊關係,一同領導世界。由於特 態度,早前已簽署行政命令退出「跨太

## 美或要求接受基因改造食物

由於英國即將啟動脱歐程序,文翠珊 此行重點是與特朗普商討英美貿易協 議。有前奧巴馬政府官員認為,英國急 於尋找脱歐後的貿易夥伴,會使她在談 判時處於下風,美國可能要求英國接受 美方的基因改造食物,並施壓降低英國 英國首相辦公室早前公佈文翠珊向共 對食品安全的監管標準,英國未必會接

再者,特朗普對國際貿易協議持否定

方立場迥異,或阻礙雙方建立緊密關

英國政府昨日正式公佈僅137字的脱 歐法律草案,國會議員將有5日時間討 論,然後再交由上議院審議,有工黨成 員批評時間倉卒。脱歐大臣戴德偉指, 希望法案盡快通過,讓政府在3月底前 引用《里斯本條約》第50條啟動脱歐程

> ■路透社/ 美聯社



馬洛赫

# 美駐歐大使熱門:歐元18個月內崩潰

經濟學教授馬洛赫,近日接受英國廣播 公司訪問時表示,歐元可能在未來18個 月內崩潰,又相信英國最快可於90日 內,與美國達成互惠的自由貿易協議。

目前在英國雷丁大學商學院任教的馬 洛赫説,他預期歐元將會下跌,因此會 採取「沽空歐元」的策略。對於英國首 相文翠珊即將到訪美國,商討英國在脱 歐後與美國談判自貿協議,馬洛赫認

有望獲任命為美國駐歐盟大使的美國 為,英國能「清晰地」脱歐,是符合美 國最佳利益,因英國一旦退出單一市場 和關税聯盟,將能繞過布魯塞爾的繁文 縟節,有助加快達成自由貿易協議, 「這不需2年甚至7年才能達成」。

# 料英美90天內達自貿協議

他指出,歷史上最大型的併購計劃, 一般都是在90天內完成,在英美金融界 工作過的人都知道,一旦合適的人坐在

一起,手裡有合適的數據,再加上「適 當的能量」,事情就能完成,而美國總 **統特朗普明顯充滿能量**,因此他相信英 國或會在90天內,與美國達成互惠的自 貿協議。

馬洛赫教授又形容歐盟試圖阻止英國 開始與美國談判的行為「荒謬」,就像 一個男人「試圖阻止自己的妻子有婚外 情」一樣。

■英國廣播公司

文物的韓國人, 2012年從日本觀 音寺盜竊兩尊金 銅觀音菩薩像並 帶入韓國,位於 韓國忠清南道的 浮石寺認為,其 中一尊曾為該寺 所有,入稟當地 法院要求政府將 這尊佛像交給浮 石寺。韓國大田 地方法院昨日-



審宣判,這尊佛像屬流失到日本的韓國文物,應 歸還給浮石寺,不必歸還日本。日本官房長官菅 義偉對判決表示極度遺憾,要求韓政府妥善處 理,立即將佛像交還日本。共同社分析認為,事 件可能對日韓關係造成負面影響。

法院判流失文物

浮石寺認為該佛像原本屬該寺所有,數百年前 被日本倭寇掠奪,因此不必歸還日方,法院接受 了這一主張。韓國政府早前曾指「浮石寺是佛像 主人的證據不足」,準備着手向日方歸還佛像, 但遭法院叫停。該尊高50.5厘米的佛像,現由大 田國立文物研究所保管,法院還批准在判決生效 前,將佛像交給浮石寺的臨時執行措施。該佛像 為日本長崎縣指定有形文物,2012年在該縣對馬 市的觀音寺失竊。另一尊被盜回韓國的佛像因無 人認領,已於去年7月歸還日本。

■韓聯社/共同社/法新社